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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy WTO
týkající se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto odkazu URL:
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument připravila technická komise ISO/TC 23 Zemědělské a lesnické stroje a traktory,
subkomise SC 3 Bezpečnost a pohodlí.

Jakákoliv zpětná vazba nebo otázka na tento dokument by měla být směrována na národní
normalizační orgán. Úplný seznam těchto orgánů je dostupný na www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html
https://www.iso.org/members.html


Úvod
Tento dokument je normou typu B1, jak je stanoveno v ISO 12100.

Tento dokument je důležitý zejména pro následující skupiny investorů představující hráče na trhu
s ohledem na bezpečnost strojních zařízení:

–    výrobci strojů (malé, střední a velké podniky);

–    zdravotnické a bezpečnostní orgány (řídicí orgány, organizace pro prevenci úrazů, dozor nad
trhem atd.).

I další mohou být ovlivněni úrovní bezpečnosti strojního zařízení dosaženou prostředky dokumentu
pro výše uvedené skupiny investorů:

–    uživatelé strojů/zaměstnavatelé (malé, střední a velké podniky);

–    uživatelé strojů/zaměstnanci (např. odbory, organizace pro osoby se zvláštními potřebami);

–    poskytovatelé servisu, např. pro údržbu (malé, střední a velké podniky);

–    spotřebitelé (v případě strojního zařízení určeného spotřebitelům).

Výše uvedené skupiny investorů měly možnost spolupracovat na návrhu tohoto dokumentu.

Dále je tento dokument určen pro normalizační orgány tvořící normy typu C. Požadavky tohoto
dokumentu mohou být doplněny nebo modifikovány normou typu C.

Pro stroje, které jsou pokryty předmětem normy typu C a které jsou navrženy a vyrobeny podle
požadavků takové normy, mají požadavky normy typu C přednost.

Struktura bezpečnostních norem pro strojní zařízení je následující.

–    Normy typu A (základní normy) uvádějí základní pojmy, zásady pro konstrukci a všeobecná
hlediska, která mohou být použita u strojního zařízení.

–    Normy typu B (skupinové bezpečnostní normy) zabývající se jedním nebo více bezpečnostními
hledisky nebo jedním nebo více typy bezpečnostních zařízení, které mohou být použity pro větší
počet strojních zařízení:

–    normy typu B1 se týkají jednotlivých bezpečnostních hledisek (např. bezpečných vzdáleností,
teploty
povrchu, hluku);

–    normy typu B2 se týkají bezpečnostních zařízení (např. dvouručních ovládacích zařízení,
blokovacích
zařízení, zařízení citlivých na tlak, ochranných krytů).

–    Normy typu C (bezpečnostní normy pro strojní zařízení) se zabývají detailními bezpečnostními
požadavky pro jednotlivý stroj nebo skupinu strojů.

Autonomní provozy zemědělských strojů jsou technologicky možné. Jsou jimi zvyšovány výhody pro
zákazníka, produktivita a zvyšuje se i pohodlí obsluhy.



Autonomní provoz je odklonem od tradičních použití strojů v odvětví zemědělských strojů
a mobilních zařízení, které doposud pro provádění práce vyžadovaly vezoucí se obsluhu. Autonomní
provozy vyžadují specifické bezpečnostní hlediska.

Cílem tohoto dokumentu je stanovit zásady pro navrhování autonomních provozů zemědělských
strojů k dosažení bezpečného provozu. Pokud by se požadavky tohoto dokumentu pro autonomní
provoz lišily od požadavků uvedených v normě specifické pro stroj, která se zabývá autonomním
provozem, mají požadavky normy specifické pro stroj přednost před požadavky tohoto dokumentu.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje zásady pro navrhování aspektů autonomních strojů a vozidel (např.
zemědělských traktorů, systémů přídavného zařízení traktoru, přídavných zařízení a samojízdných
strojních zařízení) během provozu na polích. Kromě toho poskytuje pokyny k informacím o bezpečných
pracovních postupech (včetně informací o zbytkových rizicích), které poskytuje výrobce.

Účelem tohoto dokumentu je pomáhat při zajišťování bezpečnostních požadavků, prostředků
ověřování a informací pro použití k zajištění odpovídající úrovně bezpečnosti zemědělských
a lesnických traktorů a samojízdných strojů s funkcemi umožňujícími autonomní provozy (viz 3.7).

Tento dokument se zabývá všemi významnými nebezpečími, nebezpečnými situacemi a událostmi
(uvedenými v příloze A), které se týkají zemědělských a lesnických traktorů a samojízdných strojů
a které umožňují autonomní provozy, pokud se používají v souladu s určením a za podmínek
výrobcem důvodně předvídatelného nesprávného použití během běžného provozu a servisu.

POZNÁMKA 1 Zatímco tento dokument uvádí zásady pro návrh, ověřování, validaci a poskytování
informací pro použití autonomního zemědělského stroje (HAAM), podrobná specifikace požadavků
pro konkrétní použití bude záviset na stroji a jeho provozních podmínkách. Zásady pro návrh
uvedené v tomto dokumentu je proto třeba pro konkrétní HAAM rozšířit pomocí příslušných
specifických norem (typu C), jsou-li k dispozici, nebo výrobcem stroje za použití posouzení rizika.
Taková dodatečná specifikace požadavků na konstrukci, ověřování, validaci nebo informace o použití
nespadají do předmětu tohoto dokumentu.
POZNÁMKA 2 Bezpečnostní požadavky na konkrétní stroje, které nesouvisejí s jejich autonomními
provozy, mohou být k dispozici v normách typu C pro konkrétní stroje.

Tento dokument se nevztahuje na:
–    lesnické aplikace;
–    mobilní, částečně mobilní nebo stacionární strojní zařízení používané pro provoz na farmě

jinde, než na polích;
–    provoz na veřejných komunikacích včetně příslušných požadavků na brzdové systémy

a systémy řízení.

POZNÁMKA 3 Pokud jde o přídavná zařízení (např. jejich specifická konstrukce, funkce)
a komunikaci mezi traktory a přídavnými zařízeními, mohou být další rizika relevantní a mohou
vyžadovat další opatření. Taková další opatření nespadají do předmětu tohoto dokumentu a jsou
v odpovědnosti výrobce.

Tento dokument se nevztahuje na zemědělské a lesnické traktory, systémy přídavného zařízení
traktoru, přídavná zařízení a samojízdné stroje, které byly vyrobeny před datem jeho vydání.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


